

## В большой семье

Сегодня хозяйкой в нашей «гостиной» — актриса Театра сатиры, заслуженная артистка РСФСР Нина Архипова.

— Я иногда думаю: может быть, преимущество большой семьи, такой, как наша, где у всех разные профессии, в том и состоит, что у детей в ней огромный выбор увлечений, интересов, дел для души — тех, которыми занимаются сами взрослые.

У меня трое детей и пятеро внуков. По вечерам мы собираемся на кухне, и эти семейные вечера я называю «нашим клубом». А главные люди в нем — дети. Они вместе со взрослыми берутся рассуждать о живописи, истории, театре. И их суждения мы принимаем не с ласковой снисходительностью, а с доверием и уважением.

Вечера эти, я уверена, дают немало. И в частности, тот душевный заряд, который остается на всю жизнь.

Детям очень важно чувствовать, что взрослые, которых они ждут дома с таким нетерпением, приходят после работы не суровые и ожесточенные, а готовые играть и разговаривать с ними обо всем, что их волнует. Когда в молодости у меня в театре бывали роли юных героинь, то именно мои дети, игры с ними, в которых я участвовала как равная, заряжали меня необходимым темпераментом.

Мы, теребя их по более важным, как нам кажется, делам во время этих игр, даже не представляем, сколько фантазии и мыслей вкладывают они в общение с игрушечными человечками, игрушечными предметами. Поинтересуйтесь: «Что ты делаешь и почему именно так?». На вас немедленно же обрушится каскад невероятных и порой очень любопытных идей. Не это ли лучшие минуты, чтобы малышу дать совет, что-то объяснить?

Как часто мы иногда предлагаем малышу, занятому игрой: «Иди, я тебе прочитаю». А не сделать ли это чтение продолжением или началом самой игры? Думаете, он не будет вас слушать? Обязательно будет. Если, конечно,



рассказывая, вы не перестанете играть, строить, фантазировать то же, что и он.

А когда наступит час семейного вечера, то ваши дети сами, бросив увлекательные игры, придут к вам, чтобы понять, о чем вы думаете, что переживаете в своей взрослой жизни, так не похожей на их детскую. Не отгораживайтесь от детей делами, не ленитесь с ними говорить, играть, танцевать и не гоните, когда они приходят с открытым сердцем на семейные вечера. Если у них это отнять, то какие же воспоминания, вынесенные из детства, останутся в их душе?